



壬寅年二月初八
2022年3月10日
星期四

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxb@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第12056号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

全国两会特别报道

全国人大代表张天任: 龙头企业要搭乘数字赋能的“快车”

本报讯 记者程雪报道 数字时代,变革之中蕴藏无限可能。今年的政府工作报告提出促进数字经济发展,加快发展工业互联网。“数字化是大势所趋,也是制造业企业转型升级的助推器。”全国人大代表,天能控股集团有限公司党委书记、董事长张天任从互联网、大数据、5G和人工智能等新时代元素中看到了未来图景,他在今年全国两会上建议鼓励支持制造业龙头企业以数字赋能引领高质量发展。

改革开放40多年,我国制造业持续快速发展,成为世界制造业第一大国。然而,与世界先进水平相比,国内制造业大而不强,核心技术瓶颈短板多。这一点在张天任的调研中也有所展现,如目前大多数企业数字化能力和水平普遍偏低,尚未建立产品全生命周期内部数据链,数字挖掘和分析能力不足,导致企业数据应用还未能

创造最大价值。

“从企业管理者的角度来看,数字化人才还是很‘紧俏’的。”在张天任看来,制造业广大员工普遍缺乏数字化思维,对数字技术快速更新的响应能力和应变能力不足。从国家的层面来看,我国数字技术应用缺乏后台数据支撑,对制造企业数字化转型支撑服务不足。这些短板在一定程度上制约和影响了我国制造业转型、经济高质量发展的进程。

“不过,我们还是有一定优势的,制造业龙头企业具有实力规模强、数字化变革起步早、数字化实践场景多、数字化经验足的优势。”张天任以天能集团为例介绍说,近年来企业已经逐步完成向数字化营销、数字化研发、数字化集成供应链、数字化制造、数字化物流、数字化服务、数字化人力等转变,企业正从制造型向平台型、服务型

转型。制造业龙头企业在数字化转型方面取得的成果,将成为中国制造业转型升级探索中的试金石——深谙此理的张天任建议国家鼓励制造业企业进行数字化改革,并给予数字化转型扶持政策,如在国家层面健全专项工作机制,建立专项扶持资金,鼓励和支持制造业龙头企业搭建面向行业的数字化转型服务平台,打造一批数字化标杆项目。

“在企业数字化改革的道路上,创造力是发动机,人才是引擎,我们需要更多的数字化人才。”张天任看到提升科技创新能力、完善人才发展体制机制等字眼也出现在今年的政府工作报告中后十分欣喜,“我这次也提了一条出台制造业龙头企业引进数字科技人才相关优惠政策,加强专业人才培养制度的建议。”他说,构建人才引育体

系要既能“输血”又能“造血”,希望国家、社会、企业组织搭建重点企业高管培训班,大力构建数字化学习云平台,通过对互联网、人工智能、组织再造等线上线下培训和交流,全方位提升广大员工的数字化能力水平。

制造业龙头企业要搭乘数字赋能的“快车”,公共数据的开放力度是基石。张天任建议政府加大交通出行领域的实时公交、轨迹位置、道路施工养护、公共泊位、充电桩使用情况等数据,文化旅游领域的景区客流、文化场馆、演出展览、行业监管数据等公共数据开放力度,建立健全不同层面的数字化服务“资源池”,让制造业龙头企业更加便捷地“上云用数”。同时,在国家层面组建数字化专家咨询指导团队,为制造业龙头企业提供“一对一”专业服务,全力打造数字化转型供给侧生态。

全国人大代表夏永祥: 推动“蓝碳经济” 让海洋资源更可持续发展

本报讯 记者李国峰报道 日前,在全国两会上,全国人大代表、岱山县柯鱼人专业合作社理事长夏永祥重点关注“蓝碳经济”,他表示,“大力推动‘蓝碳经济’,有助于推动海洋产业生态化、海洋生态产业化,构建以海洋资源环境可持续发展为核心的经济新模式和产业链。”今年两会,夏永祥就带去了《关于建立全国首个“蓝碳经济示范区”的建议》。

记者了解到,所谓的“蓝碳经济”是以知识经济和现代科学技术为依

托,海洋资源开发利用与海洋生态系统相协调的海洋生态经济。“浙江舟山拥有港、渔、景、岛、涂、油等丰富海洋资源,落地了舟山江海联运服务中心、舟山绿色石化基地等一批涉海国家战

略设施,资源禀赋优势明显,具备建设“蓝碳经济示范区”的产业基础和市场需求。”作为一名地道的海岛渔民,夏永祥对此直言道,建议在浙江建设“蓝碳经济示范区”,一方面可实现

生态价值转换为资产和资本,助力舟山抢抓海洋产业升级新赛道,推动风

电、光伏、氢能、碳汇渔业等蓝碳产业成链、集群;另一方面还可以依托市场化手段推进海洋碳汇产业、推进碳中和,着力开展海洋生态修复和依海富民探索。

而推动“蓝碳经济”,则需要多线

同步推动。夏永祥对此建议,在开展

蓝色碳汇提升方面,要强化海岸带保

护和滨海湿地自然保护区建设,推进

红树林抚育、提质改造及各类海藻场

和海草床建设,加快“碳汇工厂”海洋

牧场建设,加快构建以浅海贝藻养殖

为载体的海洋碳汇渔业;在布局清洁能源发展方面,要扎实推动氢能技术发展和规模化应用,重点布局制氢、制氢设备制造、氢气储运及氢能辐射等项目,加快构建氢生态,推动“海上能源岛”建设;在基础研究突破方面,要搭建蓝碳经济科研创平台,强化低碳、零碳、负碳技术攻关,争取在绿色石化、海洋可再生能源开发与利用、储能、氢能、碳捕集利用与封存、海洋生态碳汇等领域取得重大科技成果,建

立蓝碳分类核算标准体系。

战疫一线的情侣装 “警察蓝+天使白”



左为埭溪派出所民警秦麒辉,右为埭溪医院医生沈倩云。两人都在各自的岗位上忙碌,坚守抗疫一线。

良渚:一粒稻谷穿越五千年

新华社杭州3月9日电 “良渚”,意即美丽的水中之洲。早春三月,漫步良渚古城遗址公园,原野上已经绽出片片新绿。

“最晚到清明前后,大家就可以在良渚古城里看到一片片的油菜花了。”梁仁明家在杭州市余杭区瓶窑镇龙门,离良渚古城遗址不远,是区里有名

的种粮大户。从2015年起,他承包了良渚古城遗址公园的800多亩农田,按照园方安排,去年晚稻收获后,他又播种了油菜。

“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地”,而在五千年前,良渚文明能够一度辉煌,离不开发达的稻作农业作

为经济支撑,在古城中的池中寺遗址,

约20万公斤的炭化稻谷就是重要见证。而发达的史前稻作农业,也是良渚古城2019年成功入选世界文化遗产的重要因素。

“在良渚古城种水稻,我确实有一种自豪感,这里的耕作象征着文化传承。”梁仁明说。

“不光是水稻,就连古城里的青草

都要能体现文化的传承。”杭州良渚古城文旅集团有限公司总经理王刚说,在遗址公园里的不同区域,他们选用不同的标识植物。例如,一般台地种植狼尾草,宫殿和城墙遗址种植三叶草。而在五千年前,映入先民眼帘的,同样有这两种小草。

(下转第4版)

全国政协委员张波: 在“双循环”和 “双碳”背景下 更好支持 大宗商品供应链

本报讯 记者李凡报道 “‘双循环’新发展格局有利于全球大宗商品资源的优化配置,提升我国在全球大宗商品市场的竞争力和话语权。”在今年全国两会上,全国政协委员、民族和宗教委员会委员,物产中大集团股份有限公司副董事长张波将目光对准了“大宗商品”议题。

张波表示,在后疫情时代,受各国“量宽”措施退出滞后、传统能源供给失衡、全球物流供应链不畅等影响,煤炭、铁矿石、粮食等大宗商品价格波动加剧。结合新形势,张波建议“要进一步支持做强国际大宗商品贸易”,着眼长远,加快修订《鼓励进口技术和产品目录》,鼓励进口铂、镍、铜等新能源需要材料,增加钢坯、板坯等初级产品进口,适当扩大废钢、高品质再生原料的进口,提升我国资源循环利用水平;优先配置地方大宗商品供应链骨干企业一定的进口配额,增加油品、天然气、粮食进口供给,促进进口来源多元化,更好满足国内日益增长的生活和生产需要。

“由于龙头骨干企业大宗商品量普遍较大,涉及资金较多,这就需要银行的支持。但从现实情况来看,国内企业全球授信体系还不完善。”如何改善这个现状?张波建议,要加大国际贸易金融支持力度,进一步打通中资银行的国内国际授信体系,给予境外风险规避及金融工具政策指导,为承担国家战略物资流通的企业提供专项进出口授信担保,提供便利的跨境融资服务;同时要更好发挥国家进出口银行等政策性金融导向作用,适当增加进出口骨干企业的授信额度,多措并举方能“舵稳破浪行”。

“首先要高标准建设大宗商品资源配置基地。”张波表示,作为全球第二大经济体,我国大宗商品资源不足,配置不平衡、成本过高等问题依然存在。为更好解决这些问题,进一步发挥地方大宗商品供应链骨干企业作用,增强外贸综合竞争力,张波建议要增强大宗商品储备和调节能力,在沿海省份自贸试验区加快布局油气、矿产、粮食等大宗商品资源配置基地;完善大宗商品战略储备市场调节机制,加大财税金融支持,充分

聚力“亚运攻坚、 共富示范”

杭州市总工会明确今年工作重点

本报讯 记者曾晨路 通讯员张晓燕报道 昨日,杭州市总工会召开第十五届委员会第九次全体(扩大)会议,明确今年杭州工会工作重点:聚力“亚运攻坚、共富示范”主题年,锚定“五个工会”,团结带领全市职工为奋力打造世界一流的社会主义现代化国际大都市贡献力量,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

今年,杭州将举办第19届亚运会和第4届亚残运会,杭州市总工会将深入开展奉献亚运“5518”先锋行动,聚力推进百万职工参与亚运、宣传亚运、建功亚运,护航亚运、奉献亚运“五大行动”,深入开展服务保障亚运“八八比赛”,安全隐患大排查、百场文艺演出送基层、关心关爱送一线、志愿服务活动等18项具体工作,动员广大职工为成功举办具有“中国特色、浙江风采、杭州韵味、精彩纷呈”的亚运盛会贡献力量。

高质量发展建设共同富裕示范区是党中央赋予浙江的光荣使命。今年,杭州市总工会将以联乡结村、千群结对、资源倾斜,加大对淳安、桐庐、建德等山区县(市)的支持力度,聚力在推动疗休养产业发展、淳安特别生态功能区建设、提升职工生活品质等方面形成阶段性成果,助力消薄增收。同时,抓好精准帮扶救助,助力“扩中提低”。引导企业建立技能水平与薪酬等级挂钩制度,形成以技能提升推动收入提高和劳动创造财富的导向,建立体现社会公平的收入和财富分配机制,增加中等收入群体比重。通过举办线上线下招聘会、再就业培训、万名职工错时返岗车费补

88851111

新闻服务热线